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ДОЛ  «Счастливое детство» Анапа  (19 дней)
Расположен: на самом берегу Черного моря, на первой линии Пионерского проспекта г. Анапы. Утопающая в зелени территория ~4,3 га, мягкий климат, неглубокое море и ни с чем несравнимый анапский песок – все это способствует комфортному и безопасному отдыху детей. 
На территории лагеря,  находятся летние беседки для отрядных мероприятий, концертная площадь (эстрада) для  проведения мероприятий, дискотек, конкурсов и соревнований, позволяющих сделать отдых детей разнообразным и интересным. В ДОЛ «Счастливое детство» имеется летний кинотеатр, где проводятся фестивали, конкурсы, просмотр фильмов; библиотека с богатым разнообразием книг, а так же: футбольное поле, теннисный корт, баскетбольная и волейбольная площадки, спортгородок с турниками. 
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Размещение: дети размещаются в  комфортабельных жилых корпусах с системой кондиционирования по 4 человека в номерах со всеми удобствами (туалет, душ). В комнате – кровати, тумбочки, шкаф. Влажная уборка комнат производится два раза в день. Смена постельного белья - 1 раз в 7 дней. На каждом этаже проживают вожатые-воспитатели, имеются холлы для отрядных дел. На каждом этаже в корпусе размещены кулеры с  питьевой водой. 
Питание: Современная кондиционированная столовая нашего лагеря вместимостью 450 мест, обеспечивает детей  пятиразовым питанием, тщательно спланированным диетологами и утвержденным Роспотребнадзором. Меню предусматривает в ежедневном рационе и в достаточном количестве свежие фрукты и овощи, кондитерские изделия, натуральные соки, молочные и другие продукты питания, произведенные на щедрой  Кубанской земле. Заботливые официанты накроют столы к каждому приёму пищи. Чистота и прохлада в залах столовой, уют и благожелательное отношение персонала превращают простой обед в праздник.                                                                                                               

Пляж: собственный песчаный пляж с дюнами, прилегающий к территории лагеря, площадью 1050 кв.м., выход на который находится непосредственно с территории лагеря. На территории пляжа имеется площадка для игры в пляжный футбол и волейбол. Пляжная территория оборудована теневыми навесами и зонтами.  Зона купания (морской акватории) составляет 5000 м2, ограждена и оснащена спасательными средствами. Пляж полностью оборудован (раздевалки, душевые, питьевые фонтанчики).  На пляже работает круглосуточный спасательный и медицинский пост. Территория пляжа огорожена.   В воде и на берегу находятся вышки для спасателей с громкой связью. Стоят ограничители зоны купания. Уборка пляжа производится ежедневно.
Лечение: Ежедневное купание детей на море благоприятно для закаливания и получения солнечных ванн. Круглосуточно работают медпункт.
Досуговая программа: организовывается вожатыми педотряда Программа пребывания в лагере сделает отдых детей веселым и увлекательным. Всевозможные конкурсы, занимательные викторины, шоу-программы и представления не оставят в стороне никого, обеспечат детям отдых и интересный досуг. Для творческого и физического развития ребят в лагере работают разнообразные кружки, спортивные секции и клубы по интересам. Ежедневно – отрядные и общелагерные мероприятия, прогулки и игры на море, вечером – «Огоньки» и дискотеки. В течение смены проводятся спортивные соревнования и турниры по футболу, баскетболу, волейболу, пионерболу, настольному теннису, шашкам и шахматам.

С каждым возрастным отрядом 30 человек работают 3 педагога-вожатых.

За дополнительную плату организуются экскурсии: обзорная по Анапе, дельфинарий, знакомство с Азовским морем и другие..
Ориентировочные даты заездов:
1) 05.06.18 -23.06.18,      2) 25.06.18 -13.07.18,      3) 15.07.18-02.08.18,      4) 09.08.18-27.08.18 .                               Стоимость путёвки  (без ж/д проезда)  - 26900 рублей.
В стоимость входит: проживание, 5-и разовое питание, круглосуточное медицинское обслуживание, обеспечение безопасности, участие во всех мероприятиях, предусмотренных программой.
Подробную информацию можно узнать по телефонам 
(8142) 76-47-06, 76-59-07, 8-921-453-59-19, 8-911-410-16-33, 8-911-410-16-54
