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Информация об организации  профориентационной работы
за 2020-2021 учебный год
В МОКУ «Войскоровская ООШ»

Организация профориентационной работы в МКОУ «Войскоровская ООШ» является одним из направлений в структуре учебно-воспитательной работы и направлена на обеспечение социальных гарантий в вопросах профессионального самоопределения всех участников образовательного процесса. В школе утвержден план профориентационной работы, являющийся частью плана работы школы на текущий учебный год. В школе проводится профориентационная работа, направленная на осознанный выбор будущей образовательной перспективы и профессиональному самоопределению обучающихся.
Директор школы заключил договор о взаимодействии по профессиональной ориентации граждан в 2020 году с ГАОУ ДО ЛО "ЦОПП "Профстандарт". В рамках межведомственного взаимодействия, в целях организации профориентации, обучающиеся 8-9 классов прошли дистанционное тестирование на портале ПРОФИТУР. По результатам тестирования психолог-профконсультант  Анастасия Игоревна Иванова планирует провести семинар-тренинг и консультации .
Обучающиеся участвуют в ярмарке профессий, проводятся экскурсии на фабрики (Кондитерская фабрика им. Самойловой) и заводы (завод по производству пенополиуретана (поролона)  «Интерфом», экскурсии в магазин,  на ФАП,  на почту. Экскурсия позволяют расширить кругозор обучающихся в области профессий, но в связи с ограничениями по предотвращению коронавирусной инфекции  COVID-19, а также учитывая актуальную эпидемиологическую ситуацию в регионе, запланированные экскурсии переносятся до стабилизации ситуации.  Также в связи со сложившейся ситуацией День самоуправления, (данное мероприятие является традиционным) во время которого 9класс получают возможность побывать в роли учителя, директора школы, заместителя директора не состоялось. 
Проводятся классные  часы способствующие созданию положительной мотивации, помогают   теоретическому  осмыслению роли той  или  иной  профессии: « Я выбираю  профессию», «Мой выбор»,  цикл классных часов «Могу, хочу, надо» (8-9 класс), конкурс рисунков «Кем я хочу быть?», внеклассное мероприятие «Мир современных профессий».
Важным звеном в профориентации является работа с родителями. Родители обычно принимают активное участие в определении жизненных и профессиональных планов своих детей. На родительских собраниях (дистанционно) и классных часах в 9, 11 классе, а в 5-8 классах проходят в виде индивидуальных консультаций - классные руководители поднимают вопросы о важности правильного выбора дальнейшего образования детей с учетом требований современного рынка труда. 
В  школе ведется курс внеурочной деятельности «Твои профессиональные намерения», работает кружок «Страна мастеров», и кружок «Начально -технического творчества».
 Оформлен  и постоянно обновляется стенд «Куда  пойти учиться».  На лето запланирована работа трудовой бригады.
Целенаправленная работа по профессиональному определению обучающихся обеспечивает успешное устройство выпускников 9 класса. 
Ребята 8-9 класса пытаются определить свое место в будущем профессиональном обучении в рамках видеоуроков по профессиональной навигации на платформе  «Проектория»: «Профессии будущего – как, где и чему учиться уже сейчас?», «Большой открытый урок», «Кто они, современные супергерои?», Школьники разработают новые IT-сервисы на форуме «ПроеКТОриЯ».
Школа взаимодействует с ГБУ ДО "Центр "Ладога", обучающиеся принимают участие в онлайн-семинарах:  Школа актива по направлению «Социальное проектирование».
Отслеживаются жизненные пути и судьбы выпускников. 
Вовлечение в знакомство с учреждениями профессионального образования в 8-9 классе является очень значимым для раннего профессионального определения обучающихся.
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